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TEMA: FRACCIONES

OBJETIVOS: Recordar lo aprendido en su paso por la secundaria en cuanto a la
uso de fracciones, sus operaciones, equivalencias y aplicaciones.

Aplicar estos conocimientos a problemas que se le van a plantear muy
posiblemente en ofras materias de sus carreras como en la vida profesional.

TEMPORALIZACION g HORAS SEMANALES

40 minutos en una clase de consulta por Meet (en estas clases se trabajard a
partir de las dudas y conocimientos de los alumnos, se buscard que haya debate
entre las distintas formas de resolucion de los ejercicios problemas buscando que
reconozcan para gue momento son vdlidos ciertas estrategias y para cudles no,
el docente fratard en lo posible, ser intermediario entre los saberes, capacidad vy
dudas de los alumnos)

INTRODUCCION

En esta clase vamos a comenzar por recordar la definicion de fracciones, sus
equivalencias y el uso de ellas para sumar y restar. Veremos el uso de
multiplicaciones y sus aplicaciones a problemas y también el cdiculo de
porcentajes. Resolveremos cdlculos combinados, y haremos pasajes de
decimales a fracciones y viceversa ademds de la resolucion de problemas con
diversas aplicaciones.

DESARROLLO DE TEMAS:
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Fracciones:

Videos explicativos-.

Fracciones Equivalentes: https://youtu.be/0ynysy4j6Hk

Suma de Fracciones: https://youtu.be/kwKc Ay400k

Producto, Partes, Division: hitps://youtu.be/AJPO27p0Gimk

Pasaje a Fraccion: hitps://youtu.be/ESAMISOAugo

Suma Algebraica: https://youtu.be/RAch9vogllc

Operaciones combinadas: https://youtu.be/40mSEy-aPGk
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Los nUmeros fraccionarios expresan el cociente entre dos nUmeros enteros. Por lo
general las utilizamos cuando el resultado de una divisidn no es entero. Por

. 10
ejemplo10:3 = ey
Usualmente en estos casos utilizamos nimeros decimales 10 : 3 = 3,33, pero es
importante el frabajo con fracciones por lo que las desarrollaremos.

Elementos de una fracciéon

numerador cantidad de partes

a
b denominador partes en que se divide la unidad

Por ejemplo % significa2 de 5y % significa 9 de cada 4.

. 9
5 4
Esta es una Se llama
fraccion La unidad estd fraccion
propia dividida en 5 impropia
porque la partes de las porque la
cantidad es  cuadles solo cantidad es
menor a una tenemos 2. mMayor a una
unidad unidad.
9 1 Cada unidad estd
1-2%13 dividida en 4 partes,
tenemos 9 partes.
Esigual a2
unidades mds
un cuarto

Fracciones Equivalentes.

Liamamos fracciones equivalentes a aquellas que valen lo mismo pero se escriben
diferentes. A cada unidad la podemos dividir en mayor o menor cantidad de
partes, siempre que todas las partes sean iguales.

Por ejemplo decir 2 de 5 es lo mismo que decir 4 de 10 o 20 de 50.

Decir 10 de cada 20 es lo mismo que decir 5 de cada 10 o decir 1 de cada 2.
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Para obtener fracciones equivalentes multiplicamos o dividimos el numerador y al
denominador por un mismo numero.

2:3 6 2 6

5 5-3 15 5 15

2 6

515
Grdficamente es como dividir cada fraccidon en
partes iguales.

20 20:4 5 20 5
—_—=— = — = —
12 12:4 3 12 3

Cuando dividimos, reducimos
las fraccién, a esto se le
llamamos “Simplificacion”, ya
que es mds cémodo frabajar
con numeros mds chicos.

20
12
Grdficamente, es agrupar en partes iguales

5
3

Para obtener fracciones equivalentes simplificadas, debemos analizar cudles son
los divisores comunes que tienen los elementos de la fraccion. En el ejemplo 20 y
12 estdn en la tabla del 4 y en la tabla del 2, siempre debemos dividir ambos
elementos “por el mismo numero”

Ejemplos:

18 puedo simplificar dividiendo por 6 18:6_3 oseq 18_3

12 12:6 2 12 2

36 divido por 4 36:4_09 luego puedo dividir por 3 93 _3 oseq 36_3
48 48:4 12 12:3 4 48 4

Problema: en el colegio, de una cantidad de 840 alumnos, 210 son alumnos de
ler ano, 3Qué parte del total de alumnos pertenece a ler ano?

cantidad de alumnos de ler aio 210 _ 210:10 _ 21:3 _ 7:7 _ 1

cantidad total de alumnos 840 840:10 84:3 28:7 4

La cuarta parte de los alumnos pertenece a ler ano
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SUMA DE FRACCIONES:

Para sumar o restar fracciones debbemos tener en cuenta que solo se pueden
sumar cosas iguales, por lo tanto solo podemos sumar mitades con mitades,
cuartos con cuartos, quintas partes con quintas partes, etc. Por ejemplo:

1 3 4 14 10 4

5 5 5 3 3 3
En el caso en que las fracciones con diferentes denominadores, buscamos
fracciones equivalentes con igual denominador para poder sumar. Por ejemplo:
2 3
stinose puede sumar.

Buscamos un multiplo comun entre 4 y 5y escribimos las fracciones equivalentes.

Un multiplo comun es 20, ya que estd en la tabla del 4y del 5

2 3 15
5 4 20
8 15 _ 8+15 _ 23

2 3
Luego reemplazo y sumo los numeradores. = + — = — = =
5 4 20 20 20 20

Otro ejemplo:

7 5 3 6,12,18,24,36,42,48,54,60 el denominador comun
—+—+—= 12,24,26,48,60,72 enfre 6,12y 16 es 48

6 12 16 16,32,48,64,80,96

7 56 5 20 3 9 56 20 9 56+20+9 85
=, i V0., i — - t—t—==————=—

6 48 12 48 16 48 48 48 48 48 48

Método directo: dividimos el mem por cada denominador y multiplicamos por el
numerador.
Luego sumamos los numeradores

1 5 3+10 13
67918 " 18
T~ .
1+5_3+10_13
18 18

) Siempre que podemos
MATEMATICA -CLASE N° 1
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12,.:'3)'2 1,_1:1;'5 12{;?'1

B+ 8- 7 217

2 “12 4

. e a
denominador comun

N

w| o
+
] U
Nl -
[EY

Problema: del total del dinero del mes, se ocup? la tercera parte en gastos fijos y
las dos quintas partes en vestimenta y comida, el resto se ahorrd. sQué parte del
dinero se ahorrd?
1 2 546 11
375715 15

Si se gastaron 11 sobre 15, sobraron 4 partes, por lo tanto se ahorraron 14—5 partes del dinero
del mes

Producto: :las multiplicaciones se realizan horizontalmente. Numerador con
numerador y denominador con denominador.

3 7 357 3x7 21

— X — =

5 4 554 5x4 20

2:-5 10

2 1
10-7 70 7

10

N o

Cdlculos de partes y de porcentajes.

Para calcular una parte sobre un todo, multiplicamos el todo por la fraccién que indique
la parte.

Dos tercios de 90: E .90 = @ =60
3

3

Tres quintos de 145: 3 145 = 435 =87
5 5

Recordamos que un porcentaje, significa una parte de cada 100. Por lo tanto 15%
significa 15 de cada 100

15% = —; 30 = — ; 120% = —=2 , efc.
0 1 100

10 00’

Para calcular el 30% de 1500, multiplicamos:

30% de 1500: % .1500 = 45000 =450

100
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Problema: de un total de 800 autos de una concesionaria, las 3/8 partes son
usados y el 21% estdn destinados a planes de ahorro. 3cudntos autos son usados y
cuantos estdn destinados a planes de ahorro?

2400

Autos usados: 800 110 =5 = 240 hay 240 autos usados.

Planes de ahorro: 800 % = 1??20 = 168 168 autos estdn destinados a

planes de ahorro.

Divisidn: multiplico cruzado. O invierto la segunda fraccién y multiplico

415 4 3_12_ 4
5 3 5 15 75 25
2 . 5 _ 2-4_8
34 35 15

Pasaje de Fracciones a NUmeros Decimales

La forma mds usual de expresar un cociente es con nUmeros decimales, asi
si tenemos 3/2 dividimos y obtenemos 1,5; o si tenemos 10/3 escribimos
3.333...

Cada fraccidn tiene su expresion decimal correspondiente y viceversa.

Podemos decir que todas las fracciones equivalentes tienen la misma
expresion decimal.

Para pasar una fraccion a un nimero decimal, dividimos el numerador con el
denominador

Decimal exacto 5 _j o5 Decimal periodico %: 2.6666 = 2,8

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA -CLASE N° 1



Qe

Pasaje de numeros decimales a fracciones.

Para el decimal exacto escribimos el nimero completo en el numerador y en el
denominador un 1 seguido de tantos ceros como la cantfidad de cifras decimales (cifras
detrds de la coma):

_3
10

125 5 80123 - 89123

37 .2
100 4 1000

125=

Para el decimal periédico escribimos en el numerador el nUmero completo (sin la coma) y
le restamos la parte no periddica (a la izquierda) y en el denominador tantos 9 como
indica la parte periddica seguido de tantos ceros como indica la parte “decimal no
periddica” (nUmeros entre la coma vy la parte periddical):

37 37-3_34 14 55 1425714 1411
9 9 99 99
9103 9123-912 012453 12453-124
900 99000
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Suma algebraica con paréntesis: resolvemos cada paréntesis y tenemos

especial atencion con las reglas de signos, entre el resultado y el signo que estd
delante del paréntesis.

Recordamos:

Suma de enteros.

Numeros del mismo signo: sumamos y dejamos el signo
+8+2=+10
-5—-3=-8

Numeros de signos diferentes: restamos y dejamos el sigho del mayor (en valor absoluto)

-|;'J7 —3=44 -5 i}_% =+7
+8:§_Q=—12 :5+4=—1
El signo " + " deja el mismos signos del paréntesis El signo " — " cambia el signo dentro del paréntesis
+(+4) =+4 —(+4) =-4
+(-A)=-A —(-A) =44
Ejemplo:
N (8 2) (1 (3 5) N 2 N 1
5 3 5 4 5 2 3 4
3+6 (8 2)+ 1 (3 )+2 +1
5 5 3 5 4 5 3 4
—— N———
3+6_9 40-6_34 6-25_ 19
"5 5 15 15 10 10
9 (34) 4 (1 ( 19) 4 2) 4 1
5 15 4 10 3 4
9 34 4 1 4 19 4 2 4 1
5 15 4 10 3 4
=i N ——
271534:—% 15+16104+40:%
7 +169+1_—28+169+15_156_156:6_26
15 60 4 60 60  60:6 10
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Operaciones Combinadas:

Orden de las operaciones:

lero resuelvo los productos y divisiones en cada término

2do resuelvo las sumas y restas.

Ejemplo 1:
32 61
_I_+_:_
59 52
2
£
3 2 61 6 12 2 12 2436 38
597527575 1575 15 15
32_6 62 12
59745 517 5
Ejemplo 2:
3 1 (2 4)
5 4 \3 5
10-12_ 2 1
15 15 30
—— ~
3+1 (2 4) _3 +1( 2) _3 2_3 1_18—1_17
5 4 3 5/ 5 4 15/ 5 60 5 30 30 30
——
no puedo resuelvo primero
sumar el producto
Ejemplo 3:

3 2\ 1 N 1 /5 10 B ( 1 ) 1 N 1 ( 5 )
5 3/ 5 4'\6 9/ 15) 5 4 18
— —_— 1 18 9
9-10 1 15-20 5 R _—°__ 7
15 15 18 18 75 20 10
1 9 -—2-135 137
75 10 150 150
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Actividades:
1- Da 2 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes.
5 5 30 Ejemplo:
a) Z: o) B: <) E: d) %: 5x6_30, 5 esequivalente a 30
12x6 72 12 72
e) 4 f) = 9) 24 _ h) = 1 50 +2 _25, 50 es equivalente a
15 25 60 ll 12+2 6 12
25
6
2- Completa para que las fracciones sean equivalentes:
Q) T b) 5 5 o c) 5_7 d) 3_7 e) i_i Ayuda: si divides un denominador
16 12 36 4 48 16 48 15 75 con el otro, sabrds por qué nimero
debes mulfiplicar al numerador
f)4__ g) 45 _ h) 3 )4 _ j3__ 4 x (25+5)-4=x 4_20
75 9 10 1216 15 90 8 6 5 25 5.4=20 5 25
3- Resuelve las sumas:
a) 4,4 b) 5,9 _ c) 2,99
5 15 4 16 12 16 8
dy5_8_ e) 4_4_ fpl 3,1,5_
10 45 15 25 12 16 4 6
g)15,6,5_
10 4 8

4- Resuelve las multiplicaciones:

Recuerda: las multiplicaciones se realizan horizontaimente.

3 7 37 3x7 21

5 16 _ 11 Sx—=272
a) = Tl b) 073" 5 4 554 5x4 20
3 4 1 16 5
) Sx TxZ=
15 8 7 12
e) 8,45 pi8. 1. 3_
3 5 16 21 12 1
5- Resuelve las divisiones Recuerda: para dividir, multiplico por el
inverso.
127 9 6 5 2 515 75
25 75 d) Recuerda: para hallar el inverso de una
C) ?_T = 35 20 fraccién, intercambio el numerador con el
——= denominador
7 3
Para Saber: Simplificar significa encontrar | Ejemplos:

una fraccién equivalente

“mds simple”
que resulta de dividir el numerador y el

12

—— puedo simplificar dividiendo por 6

1262

denominador por un mismo nimero.
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“Fraccion Irreducible”: es aquella que no

36+-4 9
se puede simplificar. P

E divido por 4

48 48+4 12

6- Simplifica los resultados obtenidos en los ejercicios 3,4 y 5.

7- Escribe las siguientes fracciones en su expresidén decimal

— puedo dividir por 3 ’

9+3 3

— o0sed — — —

12:3 4

4 3 25 2 Ejemplo: divides el numerador con
a) —= b) == c) == d) == el denominador
5 2 12 9 5
125
e) A _ ;) 25 _ g 2 _ h 1 _ 4
15 6 100 1000 8 "
—=2,6666=2,6
3
8- Escribe los nUmeros decimales en su expresion fraccionaria
a) 25= b) 0,75= c) 1125 d) 3 8: d) 8,56 = 9- Calcula
) ) 154 i , > ) 2,652 las partes
e) 0,56 = T 9) 0,001 = h) 2,65= T y los
porcentajes.
a) ’rrgs quintos de 100. e) 5% de 40 . Dos fercios de 90: E-QO _180 _ 60
b) cinco octavos de 48 f) cinco medios de 56 3 3
c) 20% de 150 g) tres décimos de 25 30% de 1500:
d) 35% de 3000 h) 12% de 50
) ) 30 -1500 = 45000 _ 450
100 100

10- Resuelve las operaciones:

1 5+1— 3+1 +§ +2=
a3 4 3) 2

5 3 1 2 5 6
S 14| =—= |+—|+==
4 6 3) 12| 2

(e0]

o
[

| =
[uny
[uny
u
w
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Problemas

1-

O_

b-

Expresa por medio de una fraccion irreducible estas situaciones:

De un curso de 32 alumnos, 24 aprenden inglés y el resto francés.

- Parte de alumnos que aprenden inglés >

- Parte de alumnos que aprenden francés -
De un juego de 180 fichas, 4 jugadores toman 15 fichas cada uno. 3Qué
fraccién de las fichas queda?
De un terreno fraccionado en 72 lotes se entregan 54 para viviendas vy el
resto queda para esparcimiento.

- Que parte se enfrega para viviendas >

- Que parte queda para esparcimiento >
Resuelve los problemas:
Jorge compralas 2/3 partes de un queso que pesa 6 Kg,. Si el Kg. Cuesta
$500.- 3Cudnto debe pagar?
Una persona gasta /s de su dinero en vigjes, '/s en comida y Y en vestidos.
5Qué parte de su dinero gasta y qué parte guarda?
En una botella hay 2/3 litros de agua. 3Cudntos litros faltan para llenarla, si
su capacidad es de 2 litrose
De un camino se ha inaugurado Y4, luego 3/7. Que parte se inaugurd y que
parte falta inaugurare
Paula comio 2/3 partes de una torta y Romina '/s. 3cudnto comieron juntas
y qué parte de la torta sobrd?e
En un vigje se deben recorrer 900 Km. En la primera etapa se recorre 2/s del
camino, en la segunda '/s. 3Cudntos Km. Se recorrerdn en la tercera etapa
para llegare
Un coleccionista tiene 560 estampillas, de las cuales /s son de Francia, 3/10
son de México y el resto de Espana. 3Qué cantidad de estampillas
pertenece a cada paise
De una bolsa que contiene 840 kg de harina se extrajo 3/12 del total y luego
3/7 del resto. 3Cuantos kilogramos se harina se exfrajeron y cudntos quedan
aun?
Una persona compra en el mercado Y4 kg de lechuga, 3/s kg fomate y 2 kg
de papas. Sila lechuga tiene un precio de $2.- el kg; el tomate $2.5 el kg y
las papas $0.80. 5Cudl es el peso fotal de la compra y cudnto debe pagar?

3- Indicda qué porcentaje de la duracion de una hora representa un minuto:

4- En un banco me pagan el 3% por mes de lo que deposito. Si deposito $3500.
2Cudnto dinero tendré al cabo de 2 meses? 3Cudnto al cabo de un ano?

5- A un vendedor ambulante le pagan $450.- por mes mds el 15% de sus ventas.
sCudnto cobrard si al cabo de un mes realizd ventas por el monto de $2.800.2

6- En una nueva promocion, el supermercado realiza un descuento del 7% por
compras que superen los $500 gcudnto deberds pagar si tu compra es de $5702
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Algunas Soluciones:

1- Da 2 fracciones equivalentes a cada una de las siguientes.

q) 5.52_10 c) 5 _53_15 q)30_30:5_6
4" 2.2 8 12 123 36 20 205 4
o) 440 g 2.2
15 150 60 5

2- Completa para que las fracciones sean equivalentes:

a) 7 (16+4)-7= 7 28 c) 5_60

—_=— - - —=— =
4 16 4.7=28 4 16 4 48

f) 4 (75+5)-4= 4 60 hy3_1_4
_ = — - —_—=— _———=
5 75 15-4=60 5 75 12 4 16

3- Resuelve las sumas:

q) 4,4 _15:5:4415:15.4 1244 16 c) 5,9 ,9_20+27+54 101
5 15 15 15 15 12 16 8 48 48

d) 5 8 _45-16_29 ) 15 6 5 60+60+25 145 29
—_ = = =
10 45 90 90 10 4 8 40 40 8

Otra opciodn, simplifico antes de sumar: g) E+§+§:§+§ S_12+12+5 29

10 4 8 2 2 8 8 8

4- Resuelve las multiplicaciones:

)5 16 516 _ 80 _ 80:4 _ 20 c)3 4 1 341 _ 12 1212 _ 1
127 T127 84 844 21 5715°g 2158 240  240:12 20

5- Resuelve las divisiones:

q 5.4_5.7_35 ) 25.75_ 25,4 _100_10_2
1277712 4 a8 5 74" 2 75 150 15 3

7- Escribe las siguientes fracciones en su expresion decimal

4 _— =
a) g=O,8 c) 22 12 — 2,08333.. d) — —=10,02
8- Escribe los nUmeros decimales en su expresidon fraccionaria
25 5 1125 _ 9 7 36-3 33 11
a)25=2=1 c) 1125 =—— ="~ d)3e=""=2==
€)0,56 =2 g) 0,001 =~ h) 2,65 = 2652 _ 263
99 900 99 99
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9- Calcula las partes y los porcentajes

a) tres quintos de 100: =

c) 20% de 150:

e) 5% de 40:

g) fres décimos de 25:

10- Resuelve las operaciones:

o G+3) G-2)=E) &)

1G-3 5+ G5

30 30 6

_ 105 _ 35
96 32

Resolucién de ejercicios 10.q)

10.c)

https://www.youtube.com/watch2v= 4NhP4T/hus&t=10s
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Problemas

1- Expresa por medio de una fraccion ireducible estas situaciones:

a- De un curso de 32 alumnos, 24 aprenden inglés y el resto francés.
24

- Parte de alumnos que aprenden inglés 9 3—2 =

8
- Parte de alumnos que aprenden francés 93—2 =

Lol NN OV

b- De un juego de 180 fichas, 4 jugadores toman 15 fichas cada uno. 3Qué
fraccién de las fichas queda?

60

4-15 = — =
5=60 180

1
3

2- Resuelve los problemas:
a- Jorge compra las /3 partes de un queso que pesa 6 Kg.. Si el Kg. Cuesta
$500.- 3Cudnto debe pagar?

2
§-6=4kg - 4-500 = 2000

Debe pagar $2000

\ hitps:.//www.youtube.com/watchgv=4WMUUMnzze0&t=5s

b- Una persona gasta /5 de su dinero en vigjes, '/9 en comida y 4 en vestidos.
2Qué parte de su dinero gasta y qué parte guarda?

36 +20+45 101
180 "~ 180

1 4 1 4 1
59 4
Gasta 101 de 180, y guarda 79 de 180 partes

c- Enuna botella hay 2/3 litros de agua. 3Cudntos litros faltan para llenarla, si
su capacidad es de 2 litrose

2 -2-82_

3

Le faltan 4/3 litros para llenarla
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d- En un vigje se deben recorrer 900 Km. En la primera etapa se recorre 2/9 del

camino, en la segunda /3. 3Cudntos Km. Se recorrerdn en la tercera etapa
para llegar?

Primera etapa g 900 = 200
Segunda etapa % 900 = 300
900-500=400 en la tercera etapa recorrerd 400K

e- De una bolsa que contiene 840 kg de harina se exirajo /12 del total y luego
3/7 del resto. sCuantos kilogramos se harina se extrajeron y cudntos quedan

aune
840 - — = 350 840-350=490  quedan 490 kg
490 -2 = 210 490 - 210 = 280 350 + 210 = 560

Al final quedan 280 kg, se extrajeron 560 kg

g- Un coleccionista tiene 560 estampillas, de las cuales /s son de Francia, 3/10
son de México y el resto de Espana. 3Qué cantidad de estampillas
pertenece a cada paise

‘ https://www.youtube.com/watchev=7YgX-5z26V4&t=124s

3- Indicd qué porcentaje de la duracién de una hora representa un minuto:

4- En un banco me pagan el 3% por mes de lo que deposito. Si deposito $3500.
5Cudnto dinero tendré al cabo de 2 meses? 3Cudnto al cabo de un ano?

3500 - — = 105
100

105 x2=210. 3500+210=3710 en dos meses tendrd $3710
105 x 12 =1260. 3500+1260=4760 en un ano tendrd $4760
5_

6- En una nueva promocion, el supermercado realiza un descuento del 7% por
compras que superen los $500 gcudnto deberds pagar si tu compra es de $5702

5700 %0 =399 5700 — 399 = 5301 deberd pagar $5301
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CIERRE DE LA CLASE

’ Autoevaluacion

Resolver luego de realizar todas las actividades propuestas

Evaluacién

RECURSOS

Video explicativo, apuntes tedrico prdcticos, clases sincronica
videoconferencic a través del Big Blue Button.
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MATEMATICA -CLASE N° 1

por


Resolver luego de realizar todas las actividades propuestas

a través del Big Blue Button.
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TEMA: irracionales

OBJETIVOS: que los alumnos puedan recordar lo aprendido en su paso por la
secundaria en cuanto al uso del conjunto de los nUmeros irracionales, que
puedan aplicar estos conocimientos a problemas que se le van a plantear muy
posiblemente en ofras materias de sus carreras como en la vida profesional

TEMPORALIZACION 12HORAS SEMANALES.
Apunte tedrico, video donde se explica la teoria

Se adjunta un grupo de ejercicios para que practiquen, junto con ellos van un par
de videos explicativos de algunos de esos ejercicios

Luego tendrdn una Autoevaluacion

40 minutos semanales de clase para consulta por meet (en estas clases se
trabajard a partir de las dudas y conocimientos de los alumnos, se buscard que
haya debate entre las distintas formas de resolucidon de los ejercicios problemas
buscando que reconozcan para que momento son vdalidos ciertas estrategias y
para cuales no, el docente tratard en o posible, ser intermediario entre los
saberes, capacidad y dudas de los alumnos)

Finaliza el tema con una evaluacion
INTRODUCCION: ; Qué son los nimeros irracionales?

Muchos de los nUmeros irracionales son nUmeros naturales que estan dentro de
una raiz que sila resolvemos nos da como resultado un nimero decimal con

infinitos digitos, como por efemplo V2 | i resolvemos esta raiz con la calculadora
la pantalla nos muestra 1,41213562 en realidad no nos muestra mas digitos por
qgue enfran en la pantalla, pues en readlidad la cantidad de digitos es infinito (una
computadora en el 2006 pudo calcular doscientos mil millones de decimales de
este nUmero).
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Acd un ejemplo de raices

@ Universidad

/) del Chubut

V0 =0 racional 1=1
Vi=1 racional 2= iracional
J2=42 iracional, lo dejamos 4= irracional
expresado
\/_ = irracional :{/_ = irracional
Va=2 racional Y8=2
V5 = iracional
V6 = iracional 2/6,25 = /@ = /12_5 = /§ 25 =25
100 20 4 2
RACIONAL
V7= iracional 2[4 = 24 = 12
: 10 5 IRRACIONAL
V8 = irracional 2/0121 — \/E — 2 =06
9 3 RACIONAL
Vo=3 racional 3/01=3 1
: 10 IRRACIONAL
V10 = irracional

| 27 3
/0,027 = =—=03
1000 10

RACIONAL

Pero estos no son los Unicos irracionales, hay ofros nUmeros muy conocidos como
el nUmero pi m=3,141592.... que lo usamos desde la primaria especiaimente en

geometria como 3,14. Y como este hay muchos nUmeros mds que se usan en

matemdtica y en otras ciencias
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DESARROLLO DE TEMAS:

Videos de clase: https://www.youtube.com/watch?v=1kn2D9CCS-Q

sEntonces como definimos a los niUmeros irracionales? Son todos los nUmeros
decimales que no se puede escribir como fracciones (eso pasa por que fienen
infinitos decimales y no son perddicos)

Ahora trataremos de recordar como se trabaja con estos nUmeros

Suma y resta de irracionales
Si nos plantean la siguiente sumai:

8 V2 + 247 + 5V7 + 3v/2= tenemos que pensar la suma como nos ensefiaron en
primer grado, solo se puede sumar los elementos de la misma coleccion, autitos
con autitos y pelotitas con pelotitas

En este ejemplo tenemos+7 y /2 entonces las raices de siete solo las puedo
sumar con las de siete y las de dos con las de dos

8 V2 + 2V7 + 5V7 + 3v/2= 11 V2 + 7./7 y entre ellos no se pueden sumar ya que se
trata de elementos distintos (serian 11 autitos y 7 pelotitas)

Como las raices que son iguales se pueden sumar entre si, y las diferentes no, se
dejas expresadas como suma. Liamamos términos semejantes a los que tienen la
misma raiz.

Otros dos Ejemplos

1) 242 +3J5-8V2 +/5=—62+45

2) V241414242 =2+32

Extraccion de factores de la raiz
V2 +/8+4/18 sPuedo sumare En este caso a primera vista
como cada una de las raices son distintas no se podria sumar... pero...

Sinos ocurre el caso de que en la operacion que tenemos dentro de la raiz
aparece un niUmero compuesto (un niUmero que surge de multiplicar nUmeros
primos) se debe analizar si se puede descomponer ese nUmero (factorearlo como
nos ensenaron en sexto grado) para operar con ellos haciendo lo que se conoce
en maftemdtica como extracciéon de factores
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Factoreo el 8

8 2
4 2
2 2

1

Como queda el 2 tres veces se escribe 8=23

Entonces dentro de la raiz reemplazo al 8 y queda

V8 =23 = como la potencia de 3 es igual a la de 2 mas la de 1 queda 222 =
distribuyo la raiz en los dos numeros V222 = luego resuelvo la primer raiz (que es
raiz de cuatro) y queda = 2v/2

Hago lo mismo con el 18 ......... 18=2.32 entonces 18 =+/2.3* =32

Por lo tanto la suma se resuelve de la siguiente manera

V2 +4/8+418=2+2J2+3J2 =62

Oftro ejemplo: V3+12+4/75

\/E=\/%=2\/§ V3412 +4/75 =4/3+2/3+5./3 =83

75 3

25 5

5 5

1

Otfro mas:

V20 +/45 +/5 =

\J2°.5+,/53° +5=
2:/5+3:/5++/5=6+5
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Multiplicaciéon de irracionales

Ahora trataremos de recordar como se multiplicaban los irracionales

5'\/E = 5\/5 el producto de un entero por una raiz irracional se deja
expresado

V5-/2=+52=410 cuando tenemos raices de igual indice multiplicamos los
radicandos (nUmeros que estan dentro de la raiz) y lo dejamos dentro de una
Unica raiz con igual indice.

572-3/6 =15V12 en este caso multiplicamos los enteros por un lado y las
raices por otro.

En el caso de que tengamos que multiplicar un nUmero irracional con un
paréntesis donde tenemos mas de un término, debemos aplicar propiedad
distributiva como en cualquier ejercicio de matemdtica que hayamos hecho
antes

por ejemplo, si en primer ano del secundario nos aparecia 3(2x+1)
multiplicGbamos el 3 por los dos términos que estdn dentro de la raiz
qgueddndonos é6x+3

en este caso si nos pasa 3 (2v5+1) hago lo mismo, distribuyo y me queda 6v5+3...

otro ejemplo:
52 -(3+/6)=512-3+5v2 /6 =1512 + 5,12

Si en cambio tenemos Dos términos que multiplican a otros dos términos;
multiplicamos cada término del primer paréntesis por cada término del segundo.

(@)

(5+v3)-(3++2)=5-3+5.v2+4/3-3+4/3-42 =15+5J2 +3J3+/6

haciendo lo que se conoce como doble distributiva
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Cuando tenemos una POTENCIA, si recordamos que el exponente me estd
indicando que debo multiplicar la base dos veces 22=2.2

Como ahora la base es un paréntesis debemos multiplicar el paréntesis por si
mismo.

(3+\/§)2 :(3+\/§)-(3+\/§)=9+3\/§+\/§'3+\/§-\/§
9+3v5+3v5+/25=9+6y5+5=14+6+5

Racionalizacion de denominadores

Y por Ultimo vamos hablar de la division, en este caso cuando el irracional
aparece en el divisor se lo conoce como Racionalizar los denominadores, y esta
operacidn tiene como Unico objetivo hacer desaparecer la o las raices del
denominador.
En esta materia nos vamos a enfrentar a dos posibilidades, uno cuando tenemos
un solo término en el denominador
. 6

Por ejemplo N
el objetivo es eliminar la raiz del denominador, para ello vamos a multiplicar por
esa misma raiz tanto el numerador como el denominador

6
— = multiplicamos por laraiz

V3
6 V3 ltiplcacion de f [ ib b baj baj
——== como es multiplcacion de fracciones arriba con arribay abajo con abajo
3 3 p y aoq J
6V3 ,
—— =resuelvo la raiz de nueve y queda
V9
6v3
3
Otro ejemplo:
5 _5 V6_5/6_5 ¢
V6 V6 V6 36 6
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La otra posibilidad es que tengamos dos términos en el denominador que
incluyen una o dos raices.
2 —
242

Cuando tenemos una suma multiplicamos por algo que se llama el conjugado.

El conjugado de un binomio A+B, es ofro binomio A-B con el signo opuesto al
del segundo término.

sPor qué hacemos esto? Cuando mul’riplicom9s/d<§/binomi05 iguales pero con
signo medio cambiado  (A+B).(A-B)=A2-AB+AB-B2"A2-B2 |los términos del medio
se cancelan y los extremos quedan al cuadrado, al aplicar esta doble distributiva

se logra cancelar las raices (2 ++2) - (2 —v2) = /DRI — V4 = 4 — 2 y este

era el objetivo

2 2-V2 4-2v2 _4-22 4-V2
24V2'2-V2 4-2V2+202-VF 4-2 2

Veamos un ejemplo completo

8 8 3+V5  8:(3+V5) 24 +8V5 _24+8V5
3-v5 3-v5 3+v5 (3-v5)(3+V5) 9+3V5-3V5-v25 4
_% 8 e
4 4
24 8

T+Z\/§=6+2\/§

Para finalizar lo que vamos a fratar de recordar es como trabajar en un
ejercicio combinado con irracionales.

La idea de frabajo con combinados es la de siempre, primero se separa en
términos, luego se resuelve las multiplicaciones y divisiones que pueden haber
en cada término, para al finalizar sumar o restar lo que se pueda (recordando
si hace falta extraer factores de la raiz)

2

\/§-(2+\/§)+\/g

Separo en términos, distribuyo la multiplicaciéon y racionalizo la division

2 5+2
V5—2 V5+2

245 +/25 +
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25 + 4
V25 4+ 2/5 - 2+/5 -4

Luego sumo o resto todo lo que se pueda

resuelvo

2V5 45+

2V5+ 4
2V5+5+ == -

2V5+5+2V5+4 =

9 + 44/5
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ACTIVIDADES DE APLICACION se les adjuntard el siguiente practico de
aplicacion y un video explicativo de alguno de los problemas

Practico para ir resolviendo comparen procesos y resultados entre ustedes, vean
los videos y luego charlamos en la clase de consulta en el meet

Sumas de irracionales
a) V3+4V3-2V3 =
b) 5—2V5+6V3—2V3 =
C) V3+4+430 —2v27 =
d) V32 + 48 — 2V16 =

‘ https://www.youtube.com/watchgv=z/pwpgs4Kks

Multiplicacién de irracionales
a) 7(2V5—4)=
b) (5vV3+V2)(4+2V2) =
c) V7(2V7 — 4)=
d) (5+v2)2(4+2V2) =

Racionalizaciéon

a) %—
) 5Vt
C) RE.
d —\/E =
) Bio
Ejercicios combinados
6

a) 2418 + \/_E =

1, V3 1 .
b) \/—g+\/—§+g\/5 =

‘ https://www. voufube com/watchev=g nTmlYipk0

o) (V10 +2)° +_+v__

Avutoevaluacion:

Antes de realizar la autoevaluacion realice las actividades propuestas.
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CIERRE DE LA CLASE:

La clase se cerrara con la autocorreccion de los problemas resueltos segln las respuestas, ademas
se debe realizar una autoevaluacién y por ultimo deben rendir la evaluacion (las evaluaciones seran
similares a las actividades y autoevaluaciones).

RECURSOS:
video explicativo, apuntes tedrico prdcticos, clases sincréonica por
videoconferencia, classroom

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
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Anexo clase 2 irracionales
Resultados de ejercicios:

Sumas de irracionales
a) ... rta: 3v3
b) ....rta: 5-2v/5 + 44/3
C) ...rta:4+4/30 — 5v3

d) rta: https://www.youtube.com/watch?v=zZpwpqs4Kks

Multiplicacion de irracionales

a) oo rta: 14v/5 — 28
b) ....rta: 20v/3 + 10V6 + 4V2 + 4
C) ceeeeeeennn rta: 14-4/7
d ... Rta: 148+94+/2
Racionalizacion
Q) e Rta: %ﬁ
2V/10
b) ...... rna: 2 — —
(o) IR rta: V55
11
V30 60
d ....ovnnn na. —— ——
5 5
Ejercicios combinados
=) I Rta: 9\/7

b) rta: https://www.youtube.com/watch?v=g_nTmlYipkO
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TEMA: ECUACIONES DE PRIMER GRADO

OBIJETIVOS:

Recordar lo aprendido en su paso por la secundaria en resolucion de ecuaciones con
distintos conjuntos numéricos. La aplicacion de la regla de signos y el uso de la propiedad
distributiva.

Que el alumno pueda plantar problemas en lenguaje simbdlico y resolver y tener la
capacidad de verificar el resultado y utilizar el sentido comUn cuando sea necesario

TEMPORALIZACION: 4 HORAS SEMANALES x 2 semanas

40 minutfos en una clase de consulta por Meet (en estas clases se trabajard a partir de las
dudas y conocimientos de los alumnos, se buscard que haya debate entre las distintas
formas de resolucion de los ejercicios problemas buscando que reconozcan para que
momento son vdlidos ciertas estrategias y para cudles no, el docente fratard en lo posible,
ser intermediario enfre los saberes, capacidad y dudas de los alumnos)

INTRODUCCION

Para poder trabajar en este tema, el alumno deberd haber trabajado con la guia de
Fracciones. La resolucion de ecuaciones es prioritaria en este programa y se abordardn
diferentes formas de resolucion y se dardn todos los recursos en su trabajo. Se presentardn
ecuaciones en distintos conjuntos numéricos de modo que el alumno y la alumna repasen
las diferentes operaciones y se verd la necesidad de verificar siempre cada uno de sus
PAsOS.

Este tema, como casi todos los que veremos en el programa, serdn vueltos a revisar en

proximos contenidos de modo que el alumno pueda ver diferentes aplicaciones y naturalice
los procedimientos resolutivos.

DESARROLLO DE TEMAS:

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
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Ecuaciones de primer grado

Videos explicativos:

Ecuaciones parte 1: https://youtu.be/77KVIEENUpQ

Ecuaciones con propiedad distributiva: https://youtu.be/A7YStGFSJI

Ecuaciones con fracciones: https://youtu.be/wsuV8mK40vyY

Planteo de ecuaciones: https://youtu.be/hwVVplIAX7U

Las ecuaciones son igualdades que se cumplen para determinados valores.

Para resolver las siguientes ecuaciones, despejamos la x aplicando la operacién inversa en
el otro miembro. Para cancelar términos usamos sumas y restas y para eliminar factores
usamos multiplicaciones y divisiones.

x+5=7 x—2=8 4x =20 X _ 10
x=7-5 x=8+2 x = 20:4 6
x=10"-6
X = x =10 X =
x = 60

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
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En las ecuaciones de primer grado, el orden para despejar la x es el siguiente:

5x4+5+4+4x=7x+16—-7

Cuando tenemos muchos términos en
cada miembro conviene reducirlos
operando los términos sin x por un lado y

5x+5+4x = 7x+16 — 7 los términos con x por ofro.

9 +5=7x+9
y luego hacer los pasajes, términos

9 —7x=9-5 independientes (sin x) en un miembro vy los
con x del ofro.
2x =4
x =42 Resolvemos cada término y finalmente
‘=2 pasamos el factor dividiendo

Para verificar que resolvimos bien, reemplazamos el 2 en lugar de la x
5:2454+4:2=7-24+16—-7
10+5+8=14+16-7
23 =123

Como dio el mismo valor en ambos miembros, el resultado x=2 es correcto.

Suma de enteros.

Numeros del mismo signo: sumamos y dejamos el signo
+8+2=+10
=5 =3 ==K

Numeros de signos diferentes: restamos y dejamos el sigho del mayor (en valor absoluto)

+7 -3 =+4 — 528 =17

—~ ——

+8—-20 =—-12 —5+4=-1
—— —
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= —12

Verificacion:

© Universidad
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Otro ejemplo, siguiendo los mismos pasos

6x—9—2x—-—3=10—-15x+ 8 + 9x

6x—9—2x—3 = 10—15x+8+9x

4x — 12 =18 — 6x

4x + 6x =18+ 12

10x =30
x=30:10
X=3

—15x + 9x = —6x

Para verificar que estd bien resuelto, reemplazamos el valor de x en la ecuacion inicial y
resolvemos, ambos miembros deben dar el mismo resultado

6:3—9—-2:-3—-3=10—-15-3+8+9"3

18—-9-6-3=10-45+8+27
0=0
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Ecuaciones con paréntesis. Uso de la propiedad distributiva.

El signo " — " cambia los signos
dentro del paréntesis

—(A+B)=-A-B
—(A—B)=-A+B
—(—A+B)=+A-B

—(—A—B)=+A+B

Oftro ejemplo:

3—-2x—4)+10x=3+2-(3x+5)

—2xX+4 6x+10

3—2x+4+10x=3+6x+ 10

8x+7=13+ 6x

8x—6x=13—-7

—9—5(=3+2x)=12-2-(3x = 5)

Propiedad Distributiva

2:(A+B)=2-A+2-B

Cuando tenemos un nUmero negativo delante de un paréntesis, debemos prestar especial
atencion alaregla de signos al aplicar la propiedad distributiva, 3x +5=2—2-(3x —5)

Sp e o —9-5-(—3+2x)=12-2-(3x—5)
+15-10x T ext10
4=
g —9+15—-10x =12 - 6x + 10
== 6 —10x = 22 — 6x
6x —10x =22 —6
6—10=—4
—4x =16
x =16:(—4)
x=—4

Verificacion:

—9—5-(=3+2-(-4)=12-2-(3 (—4) —5)

—9—-5.(=3-8)=12-2-(-12—75)
—9—5-(—11) = 12 -2 - (—-17)

+55

+34

—-9+55=12+34

MATEMATICA -CLASE N° 3
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Ecuaciones de primer grado. parte 2

Ecuaciones con numeros racionales.

Resolvemos siguiendo los mismos pasos que con enteros.

Suma de fracciones: 1 3 3 3
12:3:2 12:45 —+3xX==x—=
2. 5 8 + 15 23 2 5 2
3TAT B Th 1 33
denominador comun
-+3x=—-x—7
2 5 2
3 3 1
3Ix —-x=—-—-
_15-3 12 5 2 2 3.1 _-3-1_ 4
3-5= %5 =% 2 27 2 T 27
12 )
—_—X = —
5
12
X =—-2:— 12 10 5
5 . _Z
5 12 6
5
X =—=
6
Divisidon: multiplico cruzado
2><5 2:4 8
75 K5
Producto:
25 25 10
37 3-7 21 Verificacidn
l_|_3 (_E)=E (_E)_E E( E)_ E_ 1
2 _6 5 \_6 2 z e 30 3
15 _l
6 3
1 15 1
1 15 3-15 11 2 6 3 2 1 3_z2-9_ 1
2°6 6 6 3 2 6 6
11 11
6 6
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;_ (3X . 1) _ 3x4+5 Propiedad distributiva
R A+B A B
Ex—— ZX+Z - — —
2 2 2
9 3 3 +5
22X T2 Ty
9 3 _5+3
2XT3* T 173
15 11
4
11 15
YT
11
* =15

Oftra opcidn en este caso, cuando el divisor, divide a “toda la expresion” en un mismo
término, es pasarlo multiplicando al ofro miembro.

3 3 1)_3x+5

2 WX T YTy
Divisor comun gx _ E — 3x+5

2 2 4
é + E — M Productos cruzados
227 2 9x—3=3x+5 4

9x—-3)4=2-(3x+5)
36x —12 =6x+10

36x —6x =10 + 12

30x = 22
22 1
*=307 15
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Cuando la barra fraccionaria tiene mas
de un término en el numerador,
trabaja como un paréntesis

A+ B (A+B)
c C

e

El signo " — " cambia los signos
dentro de la fraccion

Q Universidad
/) del Chubut
-13 3x-1 _ 4 x-3
2 4 3 2
S
3 1 4 12
—x+- - ——
4 4 6 6
13 3 +1 2 ,
Ty T2t Tty T3AT
3 25 2
T2t T T3
3 2 2+25
TR T3 T ATy
—17 17
12 71
17 (17) 12
X=—:'\1—)]=——
4 12 4
x=-3
Verificacion:
-13 3:(-3)—-1 4 (-3)-3
4 3 2
-13 -9-1 4 -6
2 4 3 2
—13 (5)_ 24
2 2/ 6
—13+5_ A
2 2
8 _ 4
- =
—4 = —4
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Planteo de ecuaciones. Para resolver problemas debemos muchas veces traducirlo a
leguaje simbdlico para resolverlo como una ecuacion.

Lenguaje coloquial Lenguaije simbdlico
El consecutivo de un nUmero x+1
El anterior de un nUmero x—1
El doble de un nUmero 2x
El quintuplo de un nUmero 5x
La mitad de un niUmero <2 o ; o %X
La cuarta parte de un niUmero <4 o % o %X
El consecutivo del doble de un nUmero 2x+1
El triple del consecutivo de un niUmero 2(x+1)
La mitad del anterior %(X _1
La suma de fres nUmeros A+B+C
La diferencia enfre dos nUmeros A—-B

Problemas:

1- La suma de un numero con su consecutivo es igual a 125. Cudles son dichos nUmeros?

La suma de un numero con su consecutivo es igual a 125.Cuales son dichos nimeros?
—_—
+ x x+1 =125

x+(x+1) =125
x+x+1=125

2x =125—-1=124
x=124:2=62

El nUmero es 62, su consecutivo es 63 62+63=125
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2- La mitad de un nUmero menos 8 es igual a la tercera parte de dicho nUmero mdas 2.
Cudl es el nUmero.

La mitad de un nimero menos 8 es igual a latercera parte de dicho nimero mas 2.

%x -8 = %x +2
Cual es el nimero.

1 8—1 +2
2*¥ 7737
1 =2+8
2 73% 7

1.1.3-2 1 1 - 10

2 3 6 6

x =60
La mitad de 60, es 30. La tercera parte de 60es 20 30-8=20+2=20

3- Siaun nUmero le sumo el consecutivo de su doble me da igual a la mitad de su

anterior.
Si a un nimero le sumo el consecutivo de su doble me da igual a la mitad de su anterior.
x +2x+1 = It
2
F o1 =a 1 g_1_6-1_5
X+ 2x —12(x ) =——=3
3X+11=EX1—E _1_1__1_2__§
Ty =—Z_ 2 2 2
3x 2x > 1
5 3
25772
35 6 3
X=——!—_=——— = ——=
2’2 10 5 3 3 : )
——42-=+1=-(—=-1
5 5 2> 5
ro_35__6__3 3 6 1/-3°5
22 105 ~5-5+1=3(—)
x= o —3—6+5_1< 8)
> 5 2\ 5
8
5 10

Estd bien, se verifica la ecuacion.

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA -CLASE N° 3
TUGIS



Q Universidad

(L) el Chubut

4- La suma de las edades de una mama vy su hija es de 104 anos, la mama tiene el triple
de la edad de su hija.

las edades de una mamay su hija es de 104 aios, la mama tiene el triple de la edad de su hija.
M+H=104 3x P
3x+x=104

3x +x =104
4x = 104
x =104 :4 =26

La hija fiene 26 anos. LA mamda tiene 3.26=78  78+26 =104

5- A cierfo nUmero, le sumamos el friple de su consecutivo y le restamos la cuarta parte
de su anferior, lo que me da como resultado el quintuplo de ese niumero.

A cierto nimero, le sumamos el triple de su consecutivo y le restamos la cuarta parte de su anterior,
x +3(x+1)

—5G-1)

lo que me da como resultado el quintuplo de ese nimero

= 5x

1
x+3(x+1)—z(x—1)=5x 1 1241 13
1 1 3+, = =
x+3x+3—1x+z=5x 4 4 4
1 1
+3+—-=5x—x—-3x+-x 1+l=ﬂ=E
4 4 47 4 4
S
4= F Ty
1B_5, 13 (13+1 1(1 1)_513
44 5 5 4\5 N
35 13+3(18) : 8)—13
B5_ . 5 5) 4\5)~
44 13 54 2_ .
2y 5 5 5
20 13+54—2
5 =13
13 65
S_x ?213
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6- El perimetro de un tridngulo mide 48 cm, sabemos que el lado 2 es el doble del lado 1
y que el lado 3 mide 3 cm menos que el triple del lado 1. Cuanto mide cada lado:

L1+ L2+ 1L3=48
X+ 2X+3X-3=48
6X = 48 + 3

X=51:6=285
Lado 1. 8,5
Lado 2. 85x2=17
Lado3. 85x3-3=255-3=225

L1+12+L3=85+17+22,5=48cm
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Actividades:
)] Resuelve y verifica
1) 3x+ 10(2x —5) = 20 — 2(x + 15)
2) 2(6—-2x)—x=34—-3x—-20
3) 8x—(5+2x)=-41

4) gx+1=gx+2

2 3 4
5) 5(x—1)+525x

6)

7)

8)

)

2x+3 _ 4x—2

3 2

(3x-2)

—+0,2=3"(2x—3)

1,A6-(3x—1)—(x+§)=0

PLANTEAR LAS ECUACIONES Y RESOLVER:

UN NUMERO MAS EL CONSECUTIVO DEL TRIPLE MAS EL DOBLE DEL CONSECUTIVO DA
100. CUAL ES EL NUMERO.

LA MITAD EL ANTERIOR DE UN NUMERO ES IGUAL AL SIGUIENTE DE SU QUINTA PARTE.
CUAL ES EL NUMERO

LA TERCERA PARTE DE UN NUMERO ES IGUAL A LA SUMA DE SU MITAD CON 5. CUAL ES
EL N°2

LAS EDADES DE ARIEL, BETO Y CARLOS SUMAN 75 ANOS. BETO ES 10 ANOS MAYOR
QUE ARIEL Y CARLOS TIENE EL TRIPLE DE LA EDAD QUE ARIEL. CUAL ES LA EDAD DE
CADA UNO.

EL PERIMETRO DE UN RECTANGULO MIDE 120 CM . LA ALTURA ES 12 CM MENOR AL
TRIPLE DE LA BASE.
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HALLAR TRES NUMEROS CONSECUTIVOS CUYA SUMA SEA 219.

DADO UN NUMERO, LA SUMA DE SU MITAD, SU DOBLE Y SU TRIPLE ES 55. sQUE NUMERO

ES?2

8- SIMANUEL ES 3 ANOS MAYOR QUE ANDREA Y LA SUMA DE SUS EDADES ES 35, s QUE
EDADES TIENEN?2

9- LA MITAD DE UN NUMERO MAS LA TERCERA PARTE DEL CONSECUTIVO ES IGUAL 2.
CALCULAR X.

10- EL DOBLE DE UN NUMERO AUMENTADO EN 3/4 DA POR RESULTADO EL MISMO NUMERO
DISMINUIDO EN 2/3. sCUAL ES DICHO NUMERO?

11- CUAL ES EL NUMERO TAL QUE LA SUMA DE SU TERCERA PARTE CON LA MITAD DE SU
CONSECUTIVO DA POR RESULTADO EL NUMERO BUSCADO DISMINUIDO EN 2
UNIDADES?

12-SE DESEA REPARTIR 92 MONEDAS EN TRES CAJAS DE FORMA TAL QUE EN LA PRIMERA
HAYA 4 MONEDAS MAS QUE EN LA SEGUNDA Y EN LA TERCERA LOS 2/3 DE LA
SEGUNDA. sQUE CANTIDAD DE MONEDAS SE COLOCARA EN CADA CAJA?

)
7

13- PEDRO REPARTE 88 CARAMELQOS ENTRE SUS TRES HIJOS. AL MEDIANO LE DA EL DOBLE
DE CARAMELOS QUE AL MENOR Y AL MAYOR LE DA 13 CARAMELOS MAS QUE AL
MEDIANO. s CUANTOS CARAMELOS TIENE CADA UNO?
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Soluciones:

Algunas soluciones punto 1):

https://www.youtube.com/watch2v=m vHXnwQOugs&t=1s
https://www.youtube.com/watch2v=6EECIOIXSOE&t=182s

1) PLANTEAR LAS ECUACIONES Y RESOLVER:

1- UN NUMERO MAS EL CONSECUTIVO DEL TRIPLE MAS EL DOBLE DEL CONSECUTIVO DA
100. CUAL ES EL NUMERO.

https://youtu.be/4KVh5rzéfMk

2- LA MITAD EL ANTERIOR DE UN NUMERO ES IGUAL AL SIGUIENTE DE SU QUINTA PARTE.
CUAL ES EL NUMERO

https://youtu.be/criyVNDQ-QY

3- LA TERCERA PARTE DE UN NUMERO ES IGUAL A LA SUMA DE SU MITAD CON 5. CUAL ES
EL N°¢

https://youtu.be/L5u2VKIAT2E

4- LAS EDADES DE ARIEL, BETO Y CARLOS SUMAN 75 ANOS. BETO ES 10 ANOS MAYOR
QUE ARIEL Y CARLOS TIENE EL TRIPLE DE LA EDAD QUE ARIEL. CUAL ES LA EDAD DE
CADA UNO.

https://youtu.be/ 4aA5EJUlcw

5- EL PERIMETRO DE UN RECTANGULO MIDE 120 CM . LA ALTURA ES 12 CM MENOR AL
TRIPLE DE LA BASE

https://youtu.be/54cUlé6YIPUs

6- HALLAR TRES NUMEROS CONSECUTIVOS CUYA SUMA SEA 219.

x+x+1)+(x+2)=219
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7- DADO UN NUMERO, LA SUMA DE SU MITAD, SU DOBLE Y SU TRIPLE ES 55. sQUE NUMERO
ES?2

1
Ex + 2x 4+ 3x =55
8- SI MANUEL ES 3 ANOS MAYOR QUE ANDREA Y LA SUMA DE SUS EDADES ES 35, gQUE
EDADES TIENEN?Z
A+A+3=35

9- LA MITAD DE UN NUMERO MAS LA TERCERA PARTE DEL CONSECUTIVO ES IGUAL 2.
CALCULAR X.

1 1
Ex+§(x+1)=2

10- EL DOBLE DE UN NUMERO AUMENTADO EN 3/4 DA POR RESULTADO EL MISMO NUMERO
DISMINUIDO EN 2/3. sCUAL ES DICHO NUMERO?2

2x+Z=x—§

11- CUAL ES EL NUMERO TAL QUE LA SUMA DE SU TERCERA PARTE CON LA MITAD DE SU
CONSECUTIVO DA POR RESULTADO EL NUMERO BUSCADO DISMINUIDO EN 2
UNIDADES?

! +1( +1)=x-2
3x 2x =X

12-SE DESEA REPARTIR 92 MONEDAS EN TRES CAJAS DE FORMA TAL QUE EN LA PRIMERA
HAYA 4 MONEDAS MAS QUE EN LA SEGUNDA Y EN LA TERCERA LOS 2/3 DE LA
SEGUNDA. s QUE CANTIDAD DE MONEDAS SE COLOCARA EN CADA CAJA?

2
A+B+C=92 > (B+4)+B+3B=92

13- PEDRO REPARTE 88 CARAMELOS ENTRE SUS TRES HIJOS. AL MEDIANO LE DA EL DOBLE
DE CARAMELOS QUE AL MENOR Y AL MAYOR LE DA 13 CARAMELOS MAS QUE AL
MEDIANO. 3 CUANTOS CARAMELOS TIENE CADA UNO?

A+B+C=838 - A+2A+(2A+13) =288
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CIERRE DE LA CLASE

Autoevaluacion

La clase se cerrara con la autocorreccion de los problemas resueltos segun las respuestas,
ademas se debe realizar una autoevaluacion y por ultimo deben rendir la evaluacion (las
evaluaciones seran similares a las actividades y autoevaluaciones).

Evaluacién

RECURSOS

esta clase serd en un video explicativo acompanado con una guia para que el alumno
pueda leerla antes de la clase y tenerla a mano durante la misma. Se dard un primer
prdctico donde algunos ejercicios vienen acompanados por links de videos explicativos y los
otros ejercicios se resolverdn en una clase por Meet. Finalmente se dard un prdctico
evaluativo.
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TEMA: POLINOMIOS

OBJETIVOS:

que los alumnos puedan recordar o aprendido en su paso por la secundaria en

cuanto ala resolucion de polinomios, que puedan aplicar estos conocimientos a
actividades que se le van a plantear muy posiblemente en otras materias de sus
carreras como en la vida profesional

TEMPORALIZACION: 8 HORAS SEMANALES.
Apunte tedrico, video donde se explica la teoria

Se adjunta un grupo de ejercicios para que practiquen, junto con ellos van un par de
videos explicativos de algunos de esos ejercicios

Luego tendrdn una Autoevaluacion

40 minutos semanales de clase para consulta por meet (en estas clases se trabajard a
partir de las dudas y conocimientos de los alumnos, se buscard que haya debate
entre las distintas formas de resolucidn de los ejercicios problemas buscando que
reconozcan para que momento son vdlidos ciertas estrategias y para cudles no, el
docente tratard en lo posible, ser intfermediario entre los saberes, capacidad y dudas
de los alumnos)

Finaliza el tema con una evaluacion

DESARROLLO DE TEMAS:
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Polinomios

Videos de la clase.

Infroduccion, suma y resta: https://youtu.be/546Ik5]1tsA

Multiplicacién: https://youtu.be/-sV-OKVs3rs ;

Division por Ruffini: hitps://youtu.be/dbGGClif%ies

Ejercicios Combinados: hitps://youtu.be/JNVMyZ4ufDw

Definicidn: los polinomios son expresiones que contienen, niUmeros, variables
(representadas con letfras) y operaciones.

Elemplos 3x°+6x—3 ; 5x—-7x>+1 ; 1lab +%c ; 3xy+3x—2y

Los polinomios pueden tener una o mds variables: usualmente se usa la letra x, pero
también se pueden usar otras como: a, b, c, vy, etc.

Con los polinomios podemos realizar las mismas operaciones que realizamos con
nUMeros.

Primero debemos reconocer sus partes.
Grado, coeficiente principal, nUmero de términos y termino independiente

Grado
Termino Independiente

5% 2> ax 7>

e ~

S Nt
Coeficientes

Coeficiente Principal: S

Grado del Polinomio: es el mayor grado entre los términos. En el ejemplo es “3", si hay
dos variables, debemos sumar sus exponentes.

Término independiente: es el coeficiente del término que no lleva x. en el ejemplo
es ii7!!

Coeficiente principal: es el coeficiente del término de mayor grado, en el ejemplo es
ii5!!

NUmero de términos: cantidad de términos no nulos (términos con coeficiente distinto
de cero), estos pueden ser:

Un término monomio

Dos términos binomio

Tres términos Trinomio

Cuatro términos cuatrinomio

5. Mas términos y nombre general, polinomio

el e

Ejemplo:

P(x)=3x3+2x-5x2+7

Esto es un cuafrinomio de grado 3, con coeficiente principal 3 y término
independiente 7

El polinomio anterior estd completo pero desordenado. A un polinomio se lo
considera completo, cuando partiendo de su grado fiene todos los exponentes
siguientes. Y se lo considera ordenado cuando esos exponentes estan ordenados de
mMayor a menor.

Cuando los polinomios no estdn completos, se le agregan las variables con el
exponente que falta acompanado de un coeficiente igual a cero.
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P(x)=3x3-5x2+2x+ 7 en este caso estd completo y ordenado

Cuando no estd completo, agregamos los grados que faltan con ceros como
coeficientes.

Por ejemplo: Q(x)=2x3-3x°+2-7X
Completamos y ordenamos: Q(X)=-3x5+0x* +2x3+0x3-7x+2

En este caso tenemos grado 5, coeficiente principal “-3" y término independiente *2"

Operaciones con polinomios

Los polinomios se pueden operar como cualquier grupo numeérico, se puede sumar,
restar, multiplicar, dividir, efc.

Empecemos por sumar.

Suma de polinomios

Si nos basamos en la definicién de suma, solo se puede sumar lo que es de la misma
coleccidn, en este caso seria, solo se pueden sumar las variables que fienen el mismo
exponente, por ejemplo, se pueden sumar las x2 con las x2pero No con otfras x

Ejemplo:

Resolver P(x) + R(x)=
P(x)=-2x4-3x?
R(X)=3x2-5x* +2x5+7

-2x4 —3x?
2x5 —5x4 +3x2+7
2x5 —7x4 +0x2 +7

La suma tambien se puede resolver de manera horizontal, siempre recordando que
solo se suman entre si los coeficientes de términos semejantes (las mismas letras con
los mismos exponentes)

Por ejemplo P(x) =5x? +6x—8x* -3 Q(x) =15x% —3x* +8+3x?

P() +Q(x) = (5x% +6x—8x* —3)+ (L5x* - 3x* +8+3x?)
|dentificamos los términos semejantes y sumamos
P(X) +Q(X) = (-8—3)x* +15x° +(5+3)x* + 6x+ (- 3+8)

P(X) + Q(x) = —11x* +15x® +8x° + 6x +5

Otro ejemplo:

A(x) =%x3+2x—§ B(x)=3x4+2x3—x2+§x

A(x) + B(x) =Gx3+2x—§)+(3x4+ix3—x2+§x) =3x4+(%+%)x3—x2+(2+%)x—§

A(x) + B(x) = 3x* +2x3 — x? +§x —§

PROGRAMA DE N!VELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA -CLASE N° 4


4


Qs

Resta de polinomios

Para la resta se acomodan de la misma manera que para la suma, y luego se le
cambian todos los signos del polinomio que resta (el de abajo)

Resolver P(x) - R(x)=
P(x)=-2x* - 3x?
R(x)=3x2-5x* +2x5+7

-2x4  —3x 2
-2 X5 +5x4 -3x2-7
-2x54+ 3x4 -6x2 -7

En resumen en la suma se respetan los signos y en la resta se le cambian los signos al
polinomio que resta

En la resta horizontal, hacemos lo mismo, pero es conveniente cambiar los signos
desde un principio en el segundo paréntesis y luego resolvemos como en la suma

Por ejemplo P(X) =5x* +6x—8x* -3 Q(x) =15x> —3x* —8+3x°

P(x) - Q(x) = (5x* + 6x —8x" —3)—(15x° —3x" —8+3x°)
P(x) —Q(x) =5x* + 6x —8x* —3-15x° +3x* +8-3x?
|dentificamos los términos semejantes y sumamaos
P(X) + Q(X) = (-8+3)x* —15x* + (5 —3)x* + 6x + (—3+8)

P(X) + Q(x) = -5x* —15x° + 2x* +6x +5
Otro ejemplo:

Otro ejemplo:

A(x)z%x3+2x—§ B(x)=2x3—x2+§x+4
A(x) — B(x) =(lx3+2x—l)—(2x3—x2+lx+4) =lxt 42—t -2 +x2—1x—4
2 3 3 2 3 3

A(x) — B(x) =(§—2)x3+x2+(2—§)x+(—§—4)

A(x) — B(x) = —§x3 — x? +§x—§

PROGRAMA DE N!VELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA -CLASE N°4


4


Qs

Multiplicacion de polinomios
Para multiplicar polinomios hay que aplicar, regla de signos, propiedades de

potencias de igual base y propiedad distributiva.

. . Producto de potencias de igual base.
Por ejemplo: siendo

A B A+B
T(X)= 5x4 - 3x 2 +2 X X =X
= _Oy4 _ 2
P (X) 2x 3x Dejamos la base y sumamos los exponentes
2 3 243 5
X X =X =X

Resolviendo T(x) por P(x) podemos hacer distributiva o podemos hacerla
encolumnando los polinomios, vamos a utilizar el segundo método que a mi me
parece mds facil de verificar.

Primero es conveniente que el polinomio que ponemos primero este ordenado y
completo, en cambio el ofro puede no estar completo pero conviene que esté
ordenado. Luego multiplico el término de menor exponente por cada uno de los
términos del polinomio que estd arriba. Luego hago lo mismo con el segundo término,
y sus resultados los voy acomodando en un segundo renglén, de tal modo que luego
se puedan sumar.

5x4 + 0x3 — 3x 2 +0x+2
-2x4 —3x 2
-30x6-0x3+9x4+0x3-6%2
-10x8+0x”+6x5-0x5-4x4

-10x8+0x7-24x8+0x5+5x4+0x3-6x2

En este caso para resolver en forma horizontal debemos recordar la propiedad
distributiva, que dice que se multiplican los factores, por cada término del paréntesis
a-(b + c): a-b+a-c yla doble distributiva donde cada término del primer paréntesis

se multiplica por cada término del segundo: (a+b)-(c+d)=a-c+a-d+b-c+b-d

Por ejemplo:

P(xX)=3x+2 Q(x)=5x+6 P(x)-Q(x)=(3x+2)-(5x+6)
3X-5X+3X-6+2-5x+2-6 =15x* +18x +10x +12

y al final sumamos los términos semejantes: P(x)-Q(x) =15x” +28x +12

Oftro ejemplo donde debemos prestar atenciéon ala regla de signos y a los
exponentes:

AX)=5x*-3x B(X)=2x+4 P(X)-Q(x) = (5x* —3x)- (2x+4)
A(X) - B(X) = (5x? — 3x)- (2x + 4) =10x° + 20x? — 6x° —12x
A(X) - B(x) =10x> +14x* —12x
Si fenemos mds de dos terminos en un paréntesis realizamos el mismo procedimiento
D(X)=x*+2x-6 E(X)=5x"-4 D(X)-E(X)= (x2 +2X— 6)- (5x2 - 4)
D(X)- E(X) = (x* + 2x—6)- (5x* —4)=5x" — 4x? +10x° —8x — 30> + 24
D(X)- E(x) =5x* +10x® —34x* —8x + 24
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Division de polinomios
En la division, por cuestion de tiempo y de utilidad, veremos Unicamente el caso en
que el divisor es un binomio mébnico de primer grado (x — a), para lo cual existe un
procedimiento llamado Regla de Ruffini, que nos permite obtener el cociente y el
resto usando la siguiente tabla:

Dividendo

Division tradicional:

a Dividendo | Divisor

resto cociente

| cociente : resto

Para dividir ordenamos y completamos el Dividendo y escribimos los coeficientes en

el diagrama, en la parte izquierda va el valor de a, que siempre es opuesto al valor
del polinomio divisor, o sea si tenemos (x — 5), escribimos +5 y si tenemos (x + 2),
escribimos -2.

Dividimos P(x) = -3x#+2x3+10x2-5 con (x+2)

(=3x*+2x3 4+ 10x2 =5) : (x + 2)

-3 2 10 0 -5
-2 & -1& 12 -24
-3 g -6 iz -29

Como se ve en el ejemplo, del polinomio ordenado y completo primero se ordenan
sus coeficientes, en el cruce de las rectas se coloca el término independiente del
divisor cambiado de signo (-2).

Luego los pasos son: el primer coeficiente (-3) se baja al tercer renglén directamente,
dejando el segundo rengldn en blanco, a ese nuUmero se lo multiplica por el divisor y
su resultado se lo coloca en el segundo renglon ( -3por -2 =6) en la segunda columna
qguedaron 2 y 6 en ese momento se suman o se restan los dos nUmeros dependiendo
COomMOo soN suUs signos y su resultado se pone en el tercer renglon... y asi sucesivamente
hasta terminar con todos los nUmeros.

Al final del tercer renglén nos queda:

Cociente: C(x) = -3x3 + 8x2 - éx + 12, esto se armé con un grado menos que el polinomio
original

Resto: R(x)=-29

Algori’rmo de la Division: al igual que en la division con nUmeros enteros,
con los polinomios se cumple que el dividendo es igual al producto entre el divisor y el
cociente, mds elresto.  P(x) = (x —a)-C(x) + R(x)

Esto nos sirve para verificar que dividimos bien:

—3x* + 2x3 +10x2 =5 = (x + 2) (—3x3 + 8x2 — 6x + 12) + (—29)
P(x) c(x) R(x)

—3x* 4+ 2x3 4+ 10x% — 5 = —3x* + 8x3 — 6x% 4+ 12x — 6x3 + 16x% — 12x + 24 — 29

—3x* +2x3 +10x% —=5=-3x* +2x3+10x%? -5 =
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Ofra propiedad que puede utilizarse para verificar es el Teorema del resto.

Teorema del Resto: Si a un Polinomio P(x) lo dividimos por un binomio de la
forma (x—a) . entonces el resto de la divisién es igual al valor de P(x) cuando x=a:
P(a)=R

Esto es: si sustituimos el valor de a en la x del polinomios y los resolvemos, obtenemos
el resto de la division.

En el ejemplo anterior a = -2

—3(=2)*+2(-2)3+10(-2)2—5=-3-16+2-(-8)+10-4—5=—48 — 16 + 40 — 5 = —29

Si queremos dividir  (2x* — 11x3 + 22x + 8): (x — 5)

x* X2 x2 x

2 11 0 22 8

+ + o+ o+
5 10 5 -25 -15
XS

271 -5 -3 -7

Cociente: C(x) = 2x® —x?> —5x — 3

Resto: R(x) = -7

Alogritmo de la division:  2x* — 11x3 +22x + 8= (x —5)- (2x3 —x? = 5x —3) + (=7)

Teorema del resto: 2-5%—11-53422-54+8=1250—-1375+110+8 = -7

Ofro ejemplo:

A = -4x4 + 30X + x5
B=x-3

A B = (-4x4 + x5+ 30x) :(x-3)

W
W
]
W
]
o
i
]
~J
o

Cociente: C(x) = x4-x3-3x2-9x +3

Resto: R(x) =9
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Existes casos particulares donde debemos completar varios términos con ceros por ejemplo
(x® + 243)+ (x +3)

A(X) = x° + 243

B(x) =x+3

5
Para resolver (X + 243)+ (X + 3) completamos y usando Ruffini

1 0 0 0 0 243
-3 -3 9 -27 81-243

1 -3 9 -27 8 O
Finalmente nos queda

cociente : C(x) = x* —3x® +9x? —27x+81
resto: R(x)=0

Algoritmo de la Division: al igual que en la divisibn con numeros enteros, con
los polinomios se cumple que el dividendo es igual al producto entre el divisor
y el cociente mds elresto.  P(x) = (x —a) - C(x) + R(x)

Potencia de polinomios:

Calcular una potencia significa multiplicar el polinomio por si mismo, la
cantidad de veces que indique el exponente.

Cuadrado de un binomio:

(x+3)2=x+3) - (x+3)=x?>+3x+3x+9=x*>+6x+9

En los cuadrados los términos del medio siempre quedan iguales:

(x—2)2=x?-2x—-2x+4=x>—4x+4

Férmula el cuadrado de un binomio: (A + B)? = A% + 24B + B?

Error tipico (A + B)? # A% + B?
Cubo de un binomio:
(x+5)3=((x+5((x+5((x+5) = (x%+10x + 25)(x+ 5)

(x +5)3 =x3+15x% + 75x + 125

Formula el cubo de un binomio: (A + B)3 = A3 + 342B + 3AB? + B?
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Operaciones Combinadas:

Cuando hay ejercicios combinados de polinomios se debe operar de la misma
manera que con cualquier tipo de ejercicios combinados, primero se separa en
términos, luego se resuelven las potencias, las multiplicaciones y divisiones y por ultimo
suma y resta. Recordando esto resolver los siguientes ejercicios combinados.

Un ejemplo es el siguiente:
(x—=3)x*+5) —[x(x—=5)+3]-(x—2)

Separamos en términos, si se puede resolvemos dentro de paréntesis o corchetes.

(x—3)(x3+5)—[x(x—5)+3]-(x—z)

Cuando hay un signo “-“
x*+5x—3x3—15—[x>—-5x+3]-(x —2) delante de un corchete
conviene dejarlo para no
tener problemas con los
signos

x*+5x —3x3— 15— [x3 — 2x%2 —5x? + 10x + 3x — 6]

x*—3x34+5x—15—x34+7x%>—-13x+6

x*—4x3+7x*—-8x—-9

Otro ejemplo

(x? +2f +(3x+2)-[[5x® + 2x—3)— (x* —2x+5)|

AqQui debemos recordar el orden de Ias operaciones y tener en cuenta que una
potencia es multiplicar un factor por si mismo

(2 +2)(x% + 2)+ (3 + 2)- [5X? + 2x =3 x* + 2x — 5]

(x* +2x% +2X% + 4)+ (3x+ 2)- |- x* + 5x% + 4x — 8]

(x* + 2% + 2% + 4)+ (= 3x* +15x° +12x% — 24x — 2x° +10x? +8x — 16)
—2x* +13x° + 26x* —16x —12
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Atividades:
1- Con los siguientes polinomios Resolver
P(X)= -2x4 = 3x 2+ 2x - 4 a) P(x) + Q(x)=
R(X)=3x—5x4 +2x3+3 b) P(x) - T(x)=
T(x)= 5x4 — 3x 2 +2 c) P(x) + R(x) - Q(x)=
Q(x)= 3x2 + 2x4 -3 X5 + 7X d) P(x) - R(x) + T(x)=
2- Partiendo de los siguientes polinomios Resolver
P(x)= x2 +5x3 -2 a. R(x) . S(x)=
R(x)= 2x -4 b. R(x) . T(x)=
S(x)=3x2-3 c. P(x).T(x)=

T(x)=—2x 2 +3x

Resolucién ejercicio 2.c Ejemplo de resolucion de ejercicio de polinomio

3- Dividir aplicando Ruffini. Verifica utilizando el Algoritmo de la Division y el Teorema
del Resto

—_

(2x3—3x+4
( 3 +2x )+
. (2x—3x° +2)
- (X 2)(x

(4x® +2x° 3x +2X—3)+(x+05)

oA W N

Resolucién ejericico 3.3 https://youtu.be/GuvMPOIkOjw

4) Resuelve

a P(x)+[0(x) - R(x)]=

P(x)=-2x" +4x" -3x b O(x)— [T{x} - S(xﬂ =
O(x)=3x" —1+x° o P(x)+T(x)-S(x)=
R(x)=2x" —5x" +2x d) [S(x)]l ~P(x)-x=
S(x)=2x* -3 e [T(x)+S(x)][R(x)-0(x)]=
T(x)=2x"+3

g [T(x)+2- ?[x)]‘: R(x)- Q{r)}
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CIERRE DE LA CLASE

Autoevaluacion
)f

La clase concluye con la autocorreccion de los problemas resueltos segun las respuestas,

ademas se debe realizar una autoevaluacion y por ultimo deben rendir la evaluacion (las
evaluaciones seran similares a las actividades y autoevaluaciones).

RECURSOS

Video explicativo, apuntes tedrico prdcticos, clases sincronica por videoconferencia,
Classroom
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ANEXO POLINOMIQOS - SOLUCIONES
Actividades:
1- Conlos siguientes polinomios

P(x)=-2x4-3x2+ 2x- 4
R(x)=3x—-5x4+2x3+ 3
T(x)= 5x*—3x2 +2

Q(x)= 3x2 + 2x4 -3x5> + 7x

a) P(x)+Q(x)=—-3x>+9x—4

b) P(x)-T(x)= -7x*+2x—6

c) P(x)+R(X) - Q(x)=3x>—9x* +2x3 —6x2—2x—1
d) P(x)-R(x) + T(x)=8x* —2x3—6x2—x—5

2- Partiendo de los siguientes polinomios

P(x)= x2 +5x3 -2
R(x)= 2x -4
S(x)=3x2-3
T(x)= — 2x2 +3x

Resolver

a. R(x).S(x)=6x3-12x2-6x+12

b. R(X).T(x)=-4x3+14x2-12x

C. Ejemplo de resolucion de ejercicio de polinomio

3- Dividir aplicando Ruffini. Verifica utilizando el Algoritmo de Ia Division vy el
Teorema del Resto

1. (2 =3x+4)+(x-1)

2. (-3x*+2x)+(x+3)

3. (2x-3x*+2)+(x+2)

4. (x*+2)+(x-2)

5. (4x® +2x° —3x* + 2x—3)+(x+0,5)

1. C(x)=2x>+2x—-1 R(x) =3

2. C(x)=-3x+11 R(x) = -33

3. https://youtu.be/GuvMPOIkOjw

4. C(x)=x*+2x*+4x+8 R(x) =18

5. C(x)=4x4—2x3+3xz—§x+14—7 R(x) = -%

8



4) Resuelve
P(x)=-2x" +4x" -3x
O(x)=3x" —1+x’
R(x)=2x"—5x" +2x
S(x)=2x> -3
T(x)=2x"+3

A) —3x3+12x2 —5x—1

B) x3+3x%2—-7

C) 4x* —2x3 +4x%> —3x -9

D) 6x* —4x® —9x* 4+ 9

E) 4x® —32x* + 8x3 + 4x?

F) —33x* + 6x® + 222 — 3x — 3

a2 P(x)+[0(x)-R(x)]=
o O) = [T(x)=S(x)]=
g P(x)+T(x)-S(x) =

d) [S(Jv.:jl]1 - P(x)-x=
o [T(x)+S)][R(x)-0(x)]=

n [T(x)+2- S(I)]-BR(J:] - Q{x)j| =
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PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA-CLASE N°5

TEMA: ECUACION DE LA RECTA. FUNCION DE PRIMER GRADO
ECUACION DE LA PARABOLA. FUNCION DE SEGUNDO GRADO

OBJETIVOS:

Que los alumnos puedan recordar lo aprendido en su paso por la
secundaria en cuanto ala resolucion de grdficos de funciones lineales y
cuadrdticas, que puedan aplicar estos conocimientos a problemas que se
le van a plantear muy posiblemente en ofras materias de sus carreras como
en la vida profesional

TEMPORALIZACION: 8 HORAS SEMANALES.
Apunte tedrico, video donde se explica la teoria

Se adjunta un grupo de ejercicios para que practiquen, junto con ellos van
un par de videos explicativos de algunos de esos ejercicios

Luego tendrdn una Autoevaluacion

40 minutos semanales de clase para consulta por meet (en estas clases se
trabajard a partir de las dudas y conocimientos de los alumnos, se buscard
que haya debate enftre las distintas formas de resolucion de los ejercicios
problemas buscando que reconozcan para que momento son validos
ciertas estrategias y para cudles no, el docente fratard en lo posible, ser
intermediario entre los saberes, capacidad y dudas de los alumnos)

Finaliza el tema con una evaluacion
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INTRODUCCION:

Recordando la definicidon de funcidn: hay funcion cuando a cada valor de
la variable independiente x le corresponde como mdaximo un valor de la
variable dependiente y ademds del uso de los ejes perpendiculares de
coordenadas, la recta numeérica vertical, eje de ordenadas (y) ademds de
la recta numérica horizontal abscisas (x).

Vamos a trabajar con las dos funciones mds usadas en la matemdtica
bdsica, larecta y la pardbola

DESARROLLO DE TEMAS:

Videos Explicativos:

ecuacion de la recta: hitps://youtu.be/-C-JDI8mWQ
funcidon cuadrdtica: https://youtu.be/445] Vé6IUwO
grdfico de una pardbola: https://youtu.be/TITC1QdIcTM
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Ecuaciones con dos variables. Funciones de primer y segundo

grado.

En las ecuaciones con dos variables, solemos tener infinitas soluciones, donde si
tomamos valores fijos para una de ellas, el valor de la ofra variable dependerd de
esta.

Asi por ejemplo, para la ecuaciéon

2x +3y =12
Tenemos como soluciones {xf6 {xi3 {xio {x =__3 , etc
y=0 y=2 y=4 y=6
2:-(6)+3:(0)=12+0=12 2:(0)+3:-4)=0+4=12
2:-3)+3:-2)=6+6=12 2:(-3)+3:(6)=—6+18=12

Para simplificar la expresion, utilizamos pares ordenados (x;y) , con lo cual queda
escrito:

10
(5:0);(2;,2); (0; ?); L4

La lista de soluciones es infinita y se puede representar graficamente, donde cada
par ordenado se representa con un punto y la solucidon general es una recta.

Por lo que alas ecuaciones del tipo  |aX + by = donde a , b y C son
numeros, se le llama ecuacion implicita de la recta.

Ecuacion de la recta. ia forma mdés directa de encontrar todas las solucién
de la ecuacion, es graficando la recta, y para ello es conveniente despejar la
incognita Y de modo que el valor de esta dependerd de cada valor que le demos

alaincognita X

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
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Porello alay lellamamos variable dependiente y a la X variable independiente.

La expresion general queda: =mx+b donde my b son nimeros

En el ejemplo anterior, despejamos lay

2x +3y =12
3y =12 - 2x
12 -2x
Y=73
y= 3%

Y de este modo podemos encontrar mds pares ordenados (soluciones) para
graficar la recta utilizando una tabla de valores

¥ y=4—§x (x;y)

! Y=4—§(1)=4—0,66=3,33 (1;3,33)
2 }’=4—§(2)=4—1,33=2,66 (2;2,66)
i }’=4—§(4):4—2,66:1,33 (4;1,33)
- y=4—§(—1):4+1,33=5,33 (—1;5,33)

Funciéon de primer grado. Funcion Afin

PROGRAMA DE NIVELACION UNIVERSITARIO
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La ecuacién de la recta también suele llamarse funcion de primer grado porque el

valor de y estd “en funcidn del valor de X" y porque para cada valor de la
variable independiente X, existe un Unico valor en la variable dependiente y.

=mx+b También puede escribirse: (X) =mx+b

Con esto tenemos que (X) — y por lo que en lugar de realizar una tabla
de valores podemos calcular cada punto del siguiente modo:

En el ejemplo anterior:  f(x) = 4 — %x
2
f1)=4- 5(1) =4-0,66 =333 - (1;3,33)
2
f(2)=4- 5(2) =4-133 =266 - (2;266)
2
f(3)=4—§(3)=4—2:2 - (3;2)

2
f(4) =4- 5(4) =4-266=133 - (4133)
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Elementos de la ecuacion explicita de la recta:

y=mx-+b5b

pendiente ordenada al origen
El valor “m” que acompana ala x se llama “pendiente” e indica la inclinaciéon de
la recta y el término independiente “b" se llama “ordenada al origen” ya que
indica el valor de y cuando x=0, en el grdfico indica el punto donde la recta corta
al ejey.

Ay
M nos da la razdn entre lo que recta crece en tanto avanza — E
Grdaficamente
Ejemplos.
2 2
Sim = - 5
5

La recta crece

oo 3
Sim = 3 -5

La recta decrece

En el ejemplo:

b=4
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Oftro ejemplo.

6 + >
= — =X
Y 5
Para graficar una recta alcanza con conocer dos puntos
3
3 ==
Ex { 5
b=-—

[
=
Il
w1
3
]
vl w

12 13 14 15

Pero siempre es conveniente utilizar la tabla de valores para conocer mas puntos y

verificar que graficamos bien

x y=—8+2x ()
1 y = —6+§(1) =—6+0,6=—54 (1; =5,4)
2 y=—6 +§(2) =—6+12=—48 (2; —4,8)
3 y=-6 +§(3) = —6+18=—-42 (3;—4,2)
- y=—6+g(—1)=—6—0,6:—6,6 (—1;,-6,6)
10 y=—6+§(10)=—6+6=0 (10;0)
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Interseccidn entre dos rectas

Cuando tenemos dos rectas en un mismo plano, podemos calcular el punto
donde ambas se cruzan. Para ello resolvemos un sistema de ecuaciones, donde 1o
conveniente es aplicar el método de igualacion.

Ax =4
1 . Ay = -1
y=9——x ; 9.23, 6.69
4 0,668y T~ :
2 ¢ |
y=3+ TX s
4 Ay = E
, Ax =5 '
1 |
i(9.23, 0)
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13 14 15 16
Interseccioén:
1 2 1
9—ZX=3+§X y:9—1(9,23):9_2,31:6,69
1 2 2
9—3=Zx+§x y=3+§(9,23)=3+3,692=6,69
6= 13
6_2 _ Punto de interseccion (9,23 ; 6,69)
20
9,23 =x
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Ecuacion de la pardbola. Funcidon de segundo grado.

Recordemos que la diferencia mds notable entre ecuaciones y funciones es la de
tener una o dos variables, ademds que en la funcidon una depende de la otra, a
partir de alli es que si nos enfrentamos a una funcién donde su variable
independiente x tiene la forma de una ecuacién cuadrdtica pasa a ser una
Funcion cuadrdtica:

Una funcién de la forma:y=ax2+bx+c

Es una funcion cuadrdtica y su grdfico, como recordardn, es una curva llamada
pardbola. A esta forma de presentacion de la funcidn se la llama forma
polindbmica

Las raices (o ceros) de la funcién cuadrdtica son aquellos valores de x para los
cuales la expresion vale 0, es decir los valores de x tales que y = 0, esto quiere decir
que al hacerse cero la y nos queda la misma ecuacidon que veniamos resolviendo
y como tal se la debe resolver aplicando la féormula de Baskara. Graficamente esos
resultados de baskara corresponden a los puntos donde la pardbola corta al eje x.

Para poder calcular las raices de cualquier funcién cuadratica calculamos f (x) =0,
enftonces:

ax2+bx+c=0

y aplicamos
—b £+ Vb? — 4ac
X =
1,2 2a
y= X2 -2x -3 siresolvemos baskara nos da...x=-1 y x=3
Entonces el grdfico corta al eje x,
en las raices que (x) son -1y3
| Eje dela
ks parahola

I
4l
I

I
.2
I

I

{

|

|

|

I

I

I

Jéxtice V(1,-4)
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Para poder calcular los otros puntos que aparecen en el grafico debemos
recordar como calcular ademds de las raices (puntos de corte con el eje Xx)

e El vértice (punto mdximo o minimo de la curva)

e Ordenada (punto donde corta al eje y)

e Eje de simetria (eje punteado que divide ala curva en dos partes iguales,
funciona como un espejo)

. o T -b . .. , .
Primero el vértice, (xv.yv), donde Xv=—— (si se fijan es la formula de baskara sin la
raiz)...

Xv:_(_Z): 1
2

el valor de yv se calcula como todo valor de y de cualquier punto, reemplazando
el valor de xven la funcidn original:  y=x2-2x -3....... Yv=(1)%-2 (1) -3=-4

entonces el vértice en este caso es (1,-4) como se ve en el grdfico
el eje de simetria directamente pasa por el valor de xv en este caso pasa por 1

y la ordenada, como es el punto donde corta al eje y, se considera que x=0 y nos
da directamente el valor de c... en este caso -3

IMPORTANTE: dos caracteristicas que tienen las pardbolas y que nos sirven para
verificar si o que estamos graficando estd bien son:

1) El grdfico como diimos antes es simétrico por lo tanto a la misma distancia
del eje del ofro lado debe haber un punto que sea el reflejo de la ordenada
en este caso (2,-3)

2) El valor de a de la funcion nos indica si el vértice es el punto mdximo o
minimo. Si a >0 el vértice es minimo y si a <0 enfonces el vértice es maximo...
en este caso como a=1 enftonces el vértice es minimo y la pardbola va
hacia arriba
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Puede pasar que baskara no nos de ninguna solucion por lo tanto el grafico no
corta al eje x, pero igual existe una pardbola y nos queda algo como en el

siguiente grdfico

Eatnas de la parabola

‘/

Vertice

Este grdfico es

(x-2)2+1  para
misma manera
primero  que
resolver  esta
Y=(x-2)(x-2)+1
4x+5

Entonces nos quedd

Y=x2-4x+5

Eje de simetria

el de la funcién y=
graficarlo de  la
que el antferior lo
debemos hacer es
funciéon

= X2-2X-2X+4+1 = x2-

Ahora resolvemos baskara para calcular las raices y luego el vértice

—(—4) +J(-42-4-1-5 4+V16—20 4+V—4

2-1

2

2

como no se puede resolver en |os reales las raices pares de niUmeros negativos
quiere decir que no existe que estamos calculando y como en este caso lo que
estamos fratando de calcular son las raices, quiere decir que al no existir esos
puntos no corta al eje x, como se ve en el grdfico

Pero igual se puede graficar

Ahora graficamos el vértice

Y=(2)%-4(2)+5= 4-8+5=1 entonces

La ordenada es c=5

==

2

El vértice es (2,1)

suU simétrico es (4,5)

Lo Ultimo que nos falta analizar para graficar es silas ramas van para arriba o para
abajo, lo légico seria que vayan para arriba pues no corta al eje x... en este caso
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como a=1 que es >0 la pardbola va para arriba, con lo que queda verificada la
pardbola del grdafico.

Para repasar, Como se ve en los dos grdficos anteriores, para graficar una
pardbola hace falta calcular: 1)raices son los puntos donde la pardbola corta al
eje x(dos, una o ninguna), 2) vértice, es el punto mdaximo o minimo de la pardbola
(xv,yv), 3) eje de simetria, es el eje que divide a la pardbola en dos grdficos
totalmente iguales este eje siempre pasa por el xv, 4) ordenada es el punto donde
la pardbola corta al eje y

1) Raices, para calcular las raices se debe igualar la funcidn a cero, por lo que
queda una ecuacion cuadrdtica, y esta se resuelve, como ya vimos en

temas anteriores, aplicando Baskara.
b

2) Vértice, para el cdiculo de xv se puede aplicar una férmula xv= 2z una vez
que se obtiene xv este se lo reemplaza en la funcidn que se quiere graficary
asi se calcula yv

3) El eje directamente es el valor de xv ya calculado.

4) Es c, el término independiente de la funcidn cuadrdatica.
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Actividades:

RECTAS

1- Calcula 5 soluciones para las siguientes ecuaciones y represéntalas en un
grafico.

a) 2x+ 5y =30

b) 8x — 6y =24

2- Gradficalas siguientes rectas. Indica la pendiente y la ordenada.
2
Q)y = JX T4

b)y=—6+§x
C)y=9—%x

3- Grafica los siguientes pares de rectas en un mismo plano y calcula el punto
de interseccion

( 2 3
y=3+-x y=5+-x
A) 3 C) *
y=8-5x y=-1-:x
(y=2+fx
B) < i
ky=6+§x
PARABOLAS:

1- Calculalos elementos y grafica las pardbolas.

a)y =x%+ 7x + 10
b)y=%x2+3x—8
Cly=—-x%+4x-3
d)y=§x2—x—12
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Soluciones:

RECTAS

1- Calcula 5 soluciones para las siguientes ecuaciones y represéntalas en un
grafico.
a) 2x+5y=30 - y=6—§x

10

(5. 4)

(10, 2)

12

(3,0)

-4 -2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
-2
(O‘ _4)
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2- Graficalas siguientes rectas. Indica la pendiente y la ordenada.
2

Q)y = SXxt4

10

-3 -2 6 7 8 9 10 11 12 13
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3
C)y—9—zx

4

3

2

1

—47—3 -2 -10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M 1N3

dy=2x+3

‘ https://www.youtube.com/watch2v=Djtez8VYly4

3- Graficalos siguientes pares de rectas en un mismo plano y calcula el punto
de interseccion

2
y=3+ oX
A) 3 video solucién: método gréfico
=8—-x
y 5
\g\53
7
6
4
5 . 5)
4
2
1
4 -7 6 -5 -4 -3 -2 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

PROGRAMA DE N!VELACION UNIVERSITARIO
MATEMATICA -CLASE N° 5


5


Q Universidad
k - ) del Chubut

4
y=2+-x
B) >
1
y=6+-x
3
9
8 (8.57, 8.86)
7
5
4
3
1
7 8 5 4 ¥ 2 Ao 1T 2 3 4 5 & 7 & § 10 11 12 13

7
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PARABOLAS:

2- Calculalos elementos y grafica las pardbolas.
a)y =x%+7x + 10

40,10

10 -8 -6

(2,0)

(@ -8)
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Cly =—x?+4x—3

0, -3)

(6, 0)
2 4 8 10 12

\12)
(1,-12.5)

Video explicativo: grdfico de pardbola
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Autoevaluacion:

Realizar luego de concluir todas las actividades propuestas.

CIERRE DE LA CLASE:

La clase se cerrara con la autocorreccion de los problemas resueltos segun las respuestas, ademas
se debe realizar una autoevaluacion y por uGltimo deben rendir la evaluacién (las evaluaciones seran
similares a las actividades y autoevaluaciones).

RECURSOS:

video explicativo, apuntes tedrico practicos, clases sincrénica por
videoconferencia, classroom
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Realizar luego de concluir todas las actividades propuestas.

La clase se cerrará con la autocorrección de los problemas resueltos según las respuestas, además se debe realizar una autoevaluación y por último deben rendir la evaluación (las evaluaciones serán similares a las actividades y autoevaluaciones).
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